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CSÍKI HÍRLAP
POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési á rak :
Egész cvrc 8 K, fél évre 4 K, negyed évre 2 K. A hirdetése­
ket olcsó dij szerint számítjuk. -  Egyes szám ára 20 fillér.

: Megjelenik minden szombaton. :

Glosszáh.
A Désy-Lukács pör természetszerűleg nagy 

port vert föl, s úgy látszik, hogy a nagy por 
leple alatt a tettes elmenekült. Mindenki tudja, 
hogy a tettes alatt nem Désyt értjük. Désy 
egyénisége, politikai jelleme, hazafisága minden­
kor kiállja a kritikát s az ő neve a közeli tüz- 
próbából is csak fényesebben, dicsőbben került 
ki. A bíróság elitéli, a nemzet felmenti. Kérd­
jük, miben van több eró : az elitélésben-e, vagy 
a nemzet felmentésében, a paragrafusok hideg 
csontvázának a zörgésében-e, vagy a nemzetet 
(evó millió s z ív  együttérző összedobbanásában ? 
Csodálatos egy dekrétum volt az : azt menti 
fel, akit elitéi s akit felment azt elitéli; és téved 
a .tettes", midőn azt hiszi, hogy a nemzet 
szájából kilopott milliós sajttal nagy sunyin tova 
kulloghat. A minden elfogultságtól és szubven­
ciótól ment hazafias sajtónak, mely megértő, 
gondos és meleg szivvel vigyáz a nemzeti élet 
egészséges vérkeringésére, kötelessége kérlelhet- 
len szigorral megállítani e tova kullogó, cinikus 
rókát s odaharsogni a fülébe: a nemzet nem 
hajlandó tűrni, hogy jószimatu orrától vezetett 
hosszú körmeivel továbbra is beiemarkoljon 
abba, ami nem az övé, hanem a nemzeté. Hi­
szen még ég Justitia arcán a szégyen pírja s 
égni is fog mindaddig, mig lobog a szivekben 
az igazság tüze, mig el nem sodorja a felhábo­
rodás lavinája Magyarország korruptnak bizo­
nyult miniszterelnökét! Valóban csodálkoznánk, 
hogy a Burg parfüm-illatos levegőjében nem 
fintorítják el az orrukat a korrupció e bűzére, 
ha nem tudnók azt, hogy Lukács ördögi bübá- 
josságának volt gondja rá e szagot a rabulisz- 
tika esszenciáival ellensúlyozni.
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De megfagy ajkunkon a humor, ha arra 
gondolunk, hogy az egész ügy nemcsak egy 
ember ügye, hanem a nemzet ügye is. Aki csak 
egy kicsit is a szivén hordja közállapotaink tisz­
taságát, becsületességét, erkölcsösségét, annak 
mély szomorúság viharzik át a lelkén. Ez a szo­
morúság hangzik ki Andrássynak az Ítéletre lett 
megjegyzéséből : az ítéletben két szomorú tényt 
lá t ; egyik : hogy be vannak bizonyítva Désy 
vádjai; a másik, ami még szomorúbb, hogy ezt 
sem a bíróság, sem a kormány nem tartja pa­
namának. Hiszen az, aki ilyen, minden épér- 
zékü és tiszta gondolkodású ember erkölcsi ér­
zületét mélyen fellázító tettet követett el, az 
nem falusi esküdt, vagy polgár, hanem Magyar- 
ország miniszterelnöke. Az ő korrupciója az or­
szág reputációjának tátongó sebe. Mert -  amint 
Pallavicini György őrgróf is febr. 20-án tartott 
beszédében, mikor azzal vádolja meg a munka­
párt, hogy ők politikai tőkét akarnak kovácsolni 
egy ember megtámadásából, helyesen jegyzi 
m eg: — ha Lukács László Szamosujváron vagy 
Zalatnán szatócskodna, senki közülünk öt meg 
nem támadná. Szégyen futja be a nemzet arcula­
tát, hogy neki ilyen miniszterelnöke van. A mi­
niszterelnök az ország egyik első embere, a 
kormány feje, a kormány K'ke ; milyen orga­
nizmus lehet az, amelynek ilyen feje, ilyen lelke 
van? Azon nem csodálkozhatunk, hogy az er­
kölcsi defektusnak, az immoralitásnak ezt az 
egész fertőjét sem Lukács, sem az ö pártja nem 
látja. Ami Lukács Lászlót ihleti, az ö szemén 
már annyira megkérgesedett a perfidia és a ci­
nizmus hályoga, hogy azt nehezen töri át az 
erkölcs és igazság erejének a fénye. A munka­
párt, melyet a milliók varázsfuvolájának hangjai 
bűvöltek elő a magány vermeiből, erkölcsi ni-
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hilizmussal jött a világra. A korrupció odúiból 
hirtelen kikölt baglyok elfeledték magukra bo­
rítani az etika fehér leplet. Ezek tehát egyetér­
tenek : valóban megtalálta zsák a foltját. De 
Tisza Dictátor István, a nagy, a fenkölt lelkű, 
a lángeszű .puritán" gróf erkölcsi érzülete, me­
lyik húrjának fájdalmas megpattanásával látja 
Magyarország miniszterelnökét ellenmondást nem 
tűrő logikai erővel bebizonyított és oly nehéz 
váddal a nyakában, melynek súlya alatt gyen­
gébb idegzetű ember bizonyosan összeroppanna ? 
Mélyen hallgat, tehát tesz: keblére öleli a meg­
botlott óriást s a gyöngéket mélyen szánó hu­
manizmusának meleg szeretetével megbocsátja 
neki összes bűneit.

Tele erkölcsi miazmával, bomlasztó bakté­
riummal a milieu, amely Lukácsot, Tiszát s az 
egész munkapártot körülveszi. Levegőjük a rot­
hadtság levegője. Nemcsoda, ha Zichy János 
gróf rosszul lett a szagtól s ott hagyta a bár­
sonyszéket, hogy friss levegőt szívhasson ; Szé­
kely Ferenc pedig nem akart a kormány vá­
lasztójogi szörnyszülöttjének, a .párturalmi ma­
sinának" vigan forgó kereke lenni.

Tisza pedig vigan gyártja tovább a törvé­
nyeket, hivatkozott a többség rendíthetetlen jo­
gára, mosolyogya-mosolyogván kedves többsé­
gére. Igazán, oly kedves e többség! Méltán 
szólhatunk Juvenalissal, a züllött római császár­
ság geniális s örvénylő lelkű szatirikusával: 
olyan időket élünk, hogy nehéz szatírát nem 
írni. Higyjék meg, hogy nem is volna olyan 
nehéz egy .másik" többséget összetoborozni, 
csak rendelkeznénk a Lukácsék sok-sok millió­
jával. Fölkeresnök Páris, London és még más 
városok mélységeiben azon embereket, akiknek 
hilejiopgan^rzéken^^jízjiran^ok^büvös^csem
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(Folyt, és vége.)

A férfi is visszataszító, aki hányi-vetiségében nagy 
fentien hirdeti utszéli kiszólásaival vallástalanságát — 
jobban mondva szive romlottságát, de a vallástalan- 
ság a nőben nemcsak azért borzaszt, mert ez a leg­
nagyobb nyegleség jele, hanem, mert elveszít min­
den nőnek legnagyobb díszét — a vissahozhatatlan 
nőiességét.

Amelyik nő nem vallásos, nem lehet otthonias. 
Nincs, ami az otthonhoz kösse, ridegnek tartja a csa­
ládi fészket, neki mindennap kell a zsur, a társaság 
s csak egy délután maradjon otthon egyedül, már 
halálra unja magát.

Amelyik nő nem vallásos, nem lehet gyöngéd 
feleség. Ö is önállóságra törekszik s csak addig jó 
feleség, amig a férje még csak a szeszélyét is eltűri, 
de ha egyszer igazi férj, a ház ura akar lenni, akkor 
kitör és rögtön válás mit emleget.

Amelyik nö nem vallásos, az nem lehet jó 
családanya. Annak a gyermeke csak addig tetszik, 
amig szép baba, a mig viheti a zsurokra és ott di­
csérik és csókolgatják. De ha egyszer a jó Isten be­
tegséggel látogatja meg gyermekét, akkor már nem 
gyermekének tekinti, hanem nyűgnek, élete megkesc- 
ritöjének, aki elvonja szórakozásaitól és tönkreteszi 
szépségét.

Végül ismétlem legerősebb argumentumomat. 
Amelyik nö nem vallásos, az nem lehet szép. A leg-

szebb arc is elveszíti báját, ha azon nem tükrözik 
vissza a lelki tisztaság, ártatlanság, szelídség. A hiú­
ság, a tetszenivágyás, a feszelgés a legszebb arcot is 
unott, — hogy ne mondjan visszataszítóvá teszi.

De valahogyan azt ne higyjék önök, hogy ami­
kor a vallásosságról beszélek, valami divatvallásossá­
got értek. Mert bocsánat; de a nők sokszor a külső 
vallásosságból is divatot csinálnak. Ma divat ez, divat 
amaz. Ma divatos dolog elmenni erre, vagy arra a 
vecsernyére, mert hát mások is mennek, meg aztán 
igen előnyösen hat az uj kalapon a plöröz villany­
fény mellett s bizonyára ott lesznek azok, akiknek 
ezért pukkadozni dukál. A divatvallásosságtól az Isten 
őrizzen. A vallásosság külső megnyilatkozása folyék 
össze szép harmóniában a lélek meggyőződésével. 
Igenis díszítsük fel az Oltárt, hímezzünk a templom szá­
mára, de ne csak pusztán divatból. Százszorosán többet 
ér a munka, ha Önagysága egy-egy öltéssel oddtüzi 
lelkének, szivének egy-egy emelkedett gondolatát is.

A modernek, vagyis hogy most már különbsé­
get tegyünk — a hyper modernek azzal vádolják meg 
az egyházat, hogy a nőt beszorítja a négy fal közé 
és semmiféle szerepet nem szán neki a közéletben. 
Már pedig mondják — az uj gazdasági harc uj hely­
zetet teremtett a nő számára is, igy a nőnek ezt az 
uj helyzétet az egyház ellenére kell magának kivív­
nia. Ezt az elvet először Re be l ,  a német szociálde­
mokrata vézér hangoztatta a D i e F r a u u n d  d é r  
S o c i a l i s m u s  c. közismert müvében s hamis, ki­
szakított és tévesen magyarázott idézetekkel a keresz­
ténységnek nögyülölő álláspontját akarja bizonyítani. 
Aki azonban ismeri az evangéliumot és az apostoli 
iratokat, az meggyőződhetik, hogy a keresztény tár­
sadalomban a nőt kezdettől fogva egyenértékűnek 
tartják a férfival. „Mindenkinek, legyen férfi, vagy

nő — igy szól Milano püspöke, szt. Ambrus — tudnia 
kell, hogy magában Ibten képét hordja s törekednie 
kell, hogy lelkének szépségét elérje Mert a mi lénye­
günket a lélek és szellem ereje teszi ki. A lélekben 
pedig nincs a nemek külömbsége“. Nem fogadja el a 
nőt lealázó azon felfogást, hogy a nő gyarlóbb, gyen­
gébb volna. — „A hiba igy szól a nőhöz — a te 
személyes hibád, nem pedig a te nőiességedé; a te 
nemed szent“ . A szexuális morál egyenlőségét pedig 
szt. Jeromos hangsúlyozta : „Nálunk, ami nem szabad 
a nőknek, az azonképen nem szabad a férfiaknak 
sem.“ Külömben igazán fölösleges minden idézet 
arra nézve, hogy a keresztény vallás mire becsüli a 
nőt — elég reámutatni a Szeplőtelen fogantatásra. 
Amely vallásnak Boldogságos Szűz Máriája van, amely 
vallás egy nőt tekint Isten legreniekebb teremtmé­
nyének, a menyország királynéjának, arra igazán le­
hetetlen ráfogni, hogy a nőt alsóbbrendű teremtmény­
nek tartja. Az igazság épen az ellenkező. A nö hely­
zetének ázsiai felfogását épen az evangélium szelleme 
törte meg. Sem a görögök finom műveltsége, sem a 
rómaiak erős jogi érzéke nem volt elegendő, hogy a 
nőt fölemelje az öt megillető magaslatra. Ide nem 
műveltség, sem jogi érzék nem elegendő, hanem 
ethikai érzék, a nemek egyforma erkölcsi értékelése 
szükséges. — Sőt mi tudunk reámutatni arra a körül­
ményre, hogy épen a naturalizmusnak és materializ­
musnak divatos bölcselői, akik pedig épen a női sza 
Ionok előtt kedveltek — Schonenhauer és Nietsche — 
alázzák meg legjobban a nőt. Schopenhauer egyene­
sen a polygamiát veszi védelmébe és a törökországi 
és kínai viszonyokhoz hasonló helyzetet akar a nő 
szamára teremteni, mert szerinte igy foglalja el a nő, 
mint alsóbbrendű lény (subordiniertes Wessen) az ö 
igazi és természetes helyét a társadalomban. Még
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gésére s pár hét mulva olyan többséggel jelen­
hetnénk meg a magyar parlamentben, hogy 
Tisza—Lukácscsal, a munkapárttal, a parlamenti 
őrséggel, rendőrökkel, csendőrökkel együtt, még 
a szuronyokat is embernek számítva, elenyésző 
kisebbség volna hozzánk képest. És akkor fel­
húzott Browning-pisztolyokkal ekként szólanánk 
Tiszához : .István, nagyur, mi a többség va­
gyunk ; parancsoljuk, hogy távozz e teremből!“ 
Mily öröm töltené el őt, hogy ennyire . alkot­
mányosan" termők lehetővé eltávozását!

Mély megdöbbenés fogja el lelkünket, mi­
kor látjuk az erkölcsi szinvakságnak e végletes 
fokát és, hogy ilyen emberek intézik országunk 
sorsát; szeretnök toliunkat epébe mártani, hogy 
velőtrázó szavakban tárhatnók fel minden pol­
gártársunk előtt a meztelenre vetkőztetett csa­
lárdságot. Hiszen mit tennének majd a rendőr­
kardokon és csendőrszuronyokon guggoló Tisza 
Istvánok, ha a korrupciónak, az erkölcsi lazult- 
ságnak és bomlásnak tőlük felszabadított dé­
monjai egy olyan tábort sorakoztatnának or­
szágunkban, amellyel szemben nem lenne elég 
csendőrük ? Egy erkölcseiből kivetkőzött, min­
den szentet és nemeset porba tipró bestia-ban­
dát, amelynek ellenében kevésnek bizonyulná­
nak a meghatványozott csendörszuronyok ? A 
francia Robespierre tombolva-tombolt a rémura­
lomban, mignem elnyelte őt is annak mérhetet­
len torka : a magyar Robespierrek reszkessenek 
a történelem kérlelhetlen nemezísétöl !

Mai poshadt politikai állapotaink közepette, 
mikor a nyilvánvaló bűn emelt fővel jár a fóru­
mon, kétszeresen megrázó erővel esengnek fü­
lünkbe Berzsenyink szavai: Minden állam talp­
köve a tiszta erkölcs — s a nagybeteg ország­
nak, ha élni akar, ki kell dobni testéből a fe­
kélyeket, melyek titkosan, vagy nyíltan sorvaszt­
ják életerőit. Lukács László valóban megérett 
arra, hogy a magyar nemzet kidobja a testéből. 
Ennek az embernek egész pszichikai világát 
visszatükrözteti fizikai profilje is. Ha jó Gall és 
Lavater phosiognomusok ma feltámadnának, ki­
tűnő tanulmányt végezhetnének rajta. Az aztán 
tetmészetes volna, hogy physiognomiai tudo­
mányos kirándulásuk a pesti rendőrség valame­
lyik hűvös cellájában nyerne méltatlan befejezést. 
A zsarnokok nem tűrik az igazságot.

Még csak egyet. Jugurtha, a numidák ki­
rálya, egyik legnagyobb gazkópéja a római tör­
ténelemnek. Hogy egyedül ő uralkodhasson, 
két testvérét eltétette láb alól, a római senatus 
két hozzá küldött deputációját s egyik vezénylő 
konzulét megvesztegette. Mikor Rómában atür-
tovább megy Nietsche, aki már nemesek a női nem 
inforioritásáról beszél, de egyenesen az alávalóságá- 
ról. Ha e két felfogást szembeállítottuk egymással, 
akkor azt hisszük könnyen megtudjuk adni a l ei n i- 
n i z m u s  problémáira a feleletet. Mi a feminizmus? 
A nőnek harca jogaiért, az a nagy kérdés, mikep il­
leszkedjék bele abba az uj társad'almi és gazdasági 
helyzetbe, melyet a legújabb kor fölvetett. Sokan ta­
gadják a feminista mozgalmak jogasultságát. „A fe­
minizmus — igy szól egy francia antiszeminista — 
érthető Kambodzsában, vagy Szudánban, ahol a nö 
kísérője, szolgálója és igavonó állatja a férfiúnak. A 
feminizmus érthető a japánoknál, kik a nőt alacso­
nyabb lökön álló lénynek tekintik s a férfit a nő való­
ságos urává és istenévé teszik. A feminizmus érthető 
Törökországban és Kínában, hol a polygamia mellett 
a női rabszolgaság dévik. De Franciaországban, a 
lovagiasság klasszikus földjén micsoda non-sens do­
log a feminizmus 1“ — Nem, mi nem mondjuk a 
feminizmust non-sensnek. Mi igenis azt mondjuk, 
hogy a nőnek ki kell vennie a részét a gazdasági 
harcból is, de főleg az erkölcsi egyenlőségért kell har­
colnia, Mi csak azokat, a napjainkban divatos femi­
nista, szüfírazsett-mozgalmakat Ítéljük el, mert itt már 
veszélyeztetve látjuk a nőnek drága kincsét: a nőies­
séget, Nem szabad solia durva harcra kelni a férfiak­
kal. Mindig szánalmas mosolyra kelt az angol szüf­
razsettek erőlködése, amikor napernyővel, verekedés­
sel akarják kivívni a női választói jogot. Nem veszik 
észre, hogy egész harcukat, amelyet a férfiak ellen 
folytatnak, tulajdonképen azoknak az udvariasságára 
alapítják. — Az ilyen dolgoktól igenis mindig óvja 
az egyház a nőket. Az egyház mindig azt állította és 
bizonyította, hogy a nőnek elsőrangú hivatása csak 
az otthonban lehet s az a hivatása magaslatán álló 
nö, aki ezért a kis világért mindenre képes és nem 
cseréli azt cl a nagy világért. A mai feminizmus föl­
tétlenül hamis vágányra tévedt, hiszen már nemcsak 
a nőnek a férfival való egyenlőségét hangoztatják, de 
egyenesen a nők fölényét. E l i z a  F a r n h a tn ezt 
igy fejezi k i: „Elérkeztek a napok, midőn a férfiak 
ez a brutális és durva fajzat, kénytelenek átadni az’ 
uralmat a nőknek, azt az uralmat, amelyet eddig az I

vényszék elé került, azzal kezdte a javulását, 
hogy egyik ott lakó rokonát megölette. Elker- 
gettetvén Rómából, igy kiáltod fel: ,Te meg­
vesztegethető város, magadat is eladnád, ha ve­
vőd akadna!" Márciusnak nagy idők emlékeze­
tét hozó friss szellője vigyen üde, hüs áramla­
tot be a magyar közéletbe, a magyar honfiúi 
lelkekbe, hogy az igazság és erkölcs föltétien 
győzelmébe vetett tántoríthatatlan hittel és erő­
vel még idejekorán Lukács torkába fojtassék a 
szó, nehogy a Jugurtháéhoz hasonló, nemze­
tünket mélyén megbecstelenítő igékkel hagy­
hassa el sokáig bitorolt helyét.

(a . v .)

HETI KIS TÜKÖK-
Sztrájk-Izgalmak. — A vihar elült. — A tanítók 
fizetésrendezése. Törvény lesz a választójogi

tervezetből. — Európai szélcsend közeleg.

És még mindig vannak emberek, akik a 
szocializmus ellen szavalnak s elibe gátat akar­
nának emelni. — Eszünkbe jut a holdat ugató 
kutya. Vagy a tréfás atyafi, aki vastag husáng­
gal utánna szalad a vonalnak, mert hogy ó arról 
lekésett.

Igen, uraim, a szociális mozgalomnak sok 
salakja lehet és van, de a mozgalom megvan, 
a társadalmi élet fejlődése hivta létre. Számol­
nunk kell vele. S legkevesebbet ártunk neki és 
használunk esetleg más irányú felfogások támo­
gatásának azzal, ha konokul megvetve, célját, 
mivoltát nem vizsgálva előkelő gesztussal le­
kicsinyeljük, szavalunk ellene, m ondván: Odi 
profanum vulgus. Ja kérem, a vulgus, a tömeg. 
Annak is van — hála istennek és kell, hogy 
legyen önérzete, öntudata s az előkelők, a fi­
nomak, a nemtömegek, a müveitek legyenek 
rajta, hogy e tudat tiszta, helyes utón járjon. 
Kezelni, művelni, emelni az alant elterülő réte­
geket ; osztani, igen, megosztani az értékeket, 
a szellemi, erkölcsi értékeket kivált, amik amúgy 
is csak gyaraporodnak a megosztás révén. ., . 
Igen, megérteni a szocializmus lelkét. S nem 
letörni akarni, ami úgy se sikerül, de megtisz­
títani a szennytől: Ez igen, ez emberi, ez krisz­
tusi is, ha úgy tetszik.

Az a fegyver, amellyel mostanában állan­
dóan fenyegetódzött, kifogásolható. A sztrájk 
kétségkívül kárt hoz az országra s első sorban 
ép azokra, akik rendezik. De szükséges eszköz­
nek látszott sokszor a lelketlen tökével szem- 

^jen^Sjnostjnégtovábl^ieg^jogoM tövetel^i
emberiség legnagyobb kárára gyakoroltak. A nők 
tökéletesebbek, mint a férfiak, lelkületűk gyöngédebb 
és fogékonyabb ; a nö a férfihoz hasonlítva úgy vi- 
szonylik, mint a férfi a gorillához." Hát kérem mi, go­
rillák elismerjük a női lélek gyöngédségét, azért sze­
repet szánunk a nőnek a közben is, mindazon intéz­
ményekben, ahová szív kell. H aj! pedig ma mindenki 
azon panaszkodik: a politikus, az Író, ügyvéd, bíró, 
hogy törvények, rendeletek, rubrikák ugyan vannak, 
de a szív, a gyöngédség, az minden intézményünk­
ben hiányzik, dele ez annak, hogy a női nem előtt 
a közéletben is beláthatatlan tér nyílik a munkásságra, 
ahova valóban nők, a szó nemes érteimében vett 
modern nők szükségesek, A gyermekvédelem, a női 
nem védelme, cselédek erkölcsi gondozása, patronage, 
a jótékonyság ezernyi módja — mindez óriási munka­
tért biztosit a nőknek. Tessék elhinni, a feminizmus 
igazi képviselője az egyház. Ö védelmezi a nőnek 
legdrágább kincsét, a nőiességet,

Hangosan és határozottan tiltakozik minden olyan 
törekvés ellen, amely a nőt ki akarja tépni a család­
b ó l a modern durva gazdasági harcban oda akarja ál­
lítani a férfi versenytársául. Isten őrizzen attól, hogy 
azok a lehetetlen szüfírazsett mozgalmak győzelmet 
arassanak s a nők elérjék azt az úgynevezett egyen­
jogúságot. A nőnek addig lesz e földön becsülete, 
inig az emberiség megmarad az egyház felfogásában 
és mindenki minden nőben tiszteli azt a nemet, mely­
hez az ö anyja is tartozik.

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim ! bejelentet­
tem ugyan, hogy legalább is két órás előadást fogok 
tartani, azonban mivel a kedves közönség jól viselte 
magát, megkönyörülök rajta s diszkréten, feltű­
nés nélkül távozom innen. KUlöinben is attól félek, 
hogyha sokat találok beszélni, ezen tulajdonságomért 
megválasztanak „tiszteletbeli nö‘‘-nek. Most utólag 
érzem azt, hogy bizony az osztó igazság ellen sokat 
vetettem, mikor csak a nőkről beszéltem. Nem lehe­
tetlen azonban, hogy még adódik alkalom, amikor a 
férfiakat is megtárgyalhatjuk. Nos, tessék elképzelni, 
hogyha már a nőkről ennyi goromba igazságot el 
mertem mondani — micsoda siralmas sors vár a 
Lríiaki i ?

munka az anyagi ellennérték után. S akárhová 
is beszélünk, tudnunk kell : az erő olyan esz­
közt ragad meg célok elérésére, aminö hatal­
mában van.

S vájjon nem a rendszer-e a hibás első sor­
ban, mely kihivja a küzdelmet? Nagyon nehéz 
itt eligazodni. Annyi bizonyos : az éremnek két 
oldala van. S hogy a váratlan fordulat megszün- 
szüntette a sok izgalmat, hogy a sztrájk ki nem 
tört, az mitse változtat az elmondottakon. — A 
vihar elült. S Apponyinak, a parlamentarizmus 
ez európai hirü férfiának sok része van a for­
dulatban. S ha Justh talán vakarja most a fejét 
Abbáziában, nem következik abból, hogy a 
munkapárt vélt diadalától megbokrosodjék. Pezs 
gózni lehet ugyan Lukács—Khuenéknek, de 
ha Apponyi messzire látó beszédét megértették, 
tudhatják : a harc nem szűnt meg, a harc csak 
történelmi fordulóhoz ért, hogy más stílusban, 
de egyazon céllal tovább folyjon.

Az ellenzék előkelő tiltakozása után nem 
vesz részt a parlamenti tanácskozásokon, llye- 
ténkép a munkapárt cinikus egykedvűséggel 
gyárthatja a törvényeket. — A magyar történet 
múzsája bizonyára nem fogja érctáblába vésni 
azokat. Így a ta n í to k  ü g y e  is aligha be lesz fe­
jezve a javaslattal, mely végrevalahára odakerült 
a parlament asztalára s a sok huzavona, módo­
sító és nem módosító pertraktálás után letár­
gyalták, de nemcsak úgy, hanem amúgy : aszó 
silányabb értelmében is. Semmi lényeges újabb 
javitás nem történt a tervezeten. S ha az ál­
lami tanítók helyzete némikép javul is ál­
tala, igazában most se lesznek állami tisztviselők, 
mert nem sorozódnak be ezek fizetési osz­
tályaiba. Az Állami tanitók Országos Egyesülete 
tovább folytatja a küzdelmet egészen a végcél 
eléréséig.

.4 vá lasz tó jogo t, is fölösleges nagy képpel 
tovább feszegetni. Törvény lesz abból úgy, 
ahogyan a pártértekezlet és a bizottság kontem- 
plálta. Lukács előre ismeri a lényegtelen szöve­
gezési megjegyzéseket is, de azért tárgyalják. Ja, 
jó munkának idő és forma kell!

A balkáni forrongás alighanem vége felé 
közeleg. A leszerelési híresztelések ugyan korai­
aknak bizonyultak, de a béke jelei mégis bizta­
tóak. A Romanov dinasztia 300 éves jubileuma 
a szentpétervári ünnepi hangulatból, úgy látszik, 
Európának is juttatni akar, A Monarchia és Orosz­
ország között csakugyan éles ellentétek voltak ; 
az általános mozgósítás ép a végső jelt várta, 
amint utólag kidéi ült. Mindamellett a háború 
veszélyeit csakugyan kikerüljük a legfrisebb tár­
gyalások szerint, mint ahogy elmúlt tőlünk az 
általános sztrájk keserű pohara is.

Román viszketegség.

Hogy a mostani dicső kormány suttyom­
ban a nemzetiségiekkel, kivált pedig a román 
követelődzőkkel egy gyékényen árulgat, több 
tóvárosi lap rebesgeti. A B. H. febr. 28-ki száma 
ennek eredményeként érdekes adatokat tár fel. 
A románság részéről felállított követelések most 
már nem is elégesznek meg az addig hangoz­
tatott Apponyi-féle iskola-törvény eltörlésével s 
több ilyen .aprósággal", de 13 pontban egye­
nesen olyan helyzetet kívánnak némely éretlen 
politikusok, hogy ne csupán állam legyenek az 
államban, de valósággal egy kis román Eldorádó 
váljék a néhai való jó Magyarországból. Hogy 
is szól a közmondás arról a bizonyos négy 
lábú állatról, mely a búzába beleszabadult volt ? 
Nem jó ám paktálni a románokkal, mégha olyan 
tetszetős szófigurák burkába göngyölítjük is be 
apportunisztikus céljainkat, ahogyan Tisza István 
nem régen megpróbálta egyik előkelő állam­
filozófiát áruló, de alapjában pusztán „történeti 
nevezetességű" pártját szolgáló fejtegetéseiben. 
Haj, nem ok nélkül jegecült ki a magyar nép 
ajkán századkon keresztül az .Ereszd be a tó- 
tot“-féle mondások sokasága.
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Egyesületi ügyek.

A dal- és zeneegylet f. évi rendes közgyűlését 
Jr. Ujfalusi Jenő elnöklete mellett, folyó hó 2-án dél­
után 3 órakor tartotta meg.

A közgyűlés a tagok élénk érdeklődése mellett 
tárgyalás alá vette az 1912. évi számadásokat, a tag­
sági dijak törlésére és elengedésére vonatkozó elő­
terjesztéseket, majd az 1913. évi tagságidijak kiveté­
sét és az 1913. évi költségvetést.

E számadások és a leltár megvizsgálására mind­
járt az ülés kezdetén, Wéger János m. kir. adóhiva­
tali ellenőr, Zsögön Zoltán tanítóképző intézeti tanár 
és Nagy István tőrvsz. irodatisztbö! alakított bizottsá­
got küldött ki s mig ezen bizottság munkájával el­
készült, addig a közgyűlés letárgyalta és elfogadta a 
(agdijtörlések, — elengedések — és kivetésekre vo­
natkozó előterjesztéseket

A törült és elengedett tagsági dijak összege 69 
K, melyből a legnagyobb rész a mozgalmas működő 
tagok dijaira esett. Az 1913. évre kivetett tagdijak 
összege 255 K. mi az 1912. évi hátralékok 158 K ösz- 
szegével együtt 413 koronát tesz ki.

Az 1913. évi költségvetés a bevételi oldalon 1818 
K 60 filiért, kiadási oldalon 1800 koronát tüntet fel. 
A gyűlés 400 koronával irányozta elő a tiszteletdija­
kat, 100 koronát vett tel a legszorgalmasabb működő 
tagok jutalmazása végett beszerzendő emléktárgyakra. 
150 K van felvéve egy hármonium f. évi részleteire. 
100 K egy hangszertartó szekrényre, 50 K 10 darab 
kotlaállvány- és 50 K egyleti jelvényekre.

A költségvetés indokolása szerint, a betéti olda 
Ion „Hangversenyek és esték jövedelme" címen fel­
vett 800 koronán felül befolyó összeg 35 százalékát 
ismét karmesteri tiszteletdijakra, 25 százalékát pedig 
jutalomlárgyak beszerzésére fordítja az egylet. Ezzel 
az intézkedéssel akarja az egyesület úgy a t a n i t á s t, 
mint a t a n u l á s t  intenzivebbé tenni, ezen az utón 
akarja kitűzött célját a kultúra javára munkálni és 
hivatását eredményesen betölteni.

A számvizsgáló-bizottság jelentése szerint az egy­
letnek 1912. évben 2596 K. 76 f bevétele és 1834 K 
41 f kiadása volt, mig a közgyűlés napján a pénztár 
állapota 2192 K. 35 f bevétellel szemben 853 K kia­
dást mutat és igy a pénztár vagyon 1319 K 35 f. A 
leltári tárgyak, 279 darabban 1225 K 40 f értéket kép­
viselnek s ezek szerint a közgyűlés napján az egy­
letnek 2544 K 75 f vagyona volt.

A bizottság jelentése szerint az összes bevéte­
lek ellennyugtán voltak, mig a kiadások az 1912. évi 
költségvetés keretében, megfelelő utalványok alapján 
nyugták ellenében történtek. A bizottság a pontos és 
lelkiismeretes számadásokért az egylet pénztárosának 
és gazdájának, valamint a teljes tisztikarnak jegyző­
könyvi köszönetét szavazott.

A tárgysorozat 2-ik pontjában az egyesület 1912. 
évi tevékenységének ismertetése került sorra. A jelen­
tés az egyes mozzanatok felsorolás mellett; felidézte 
a célt és megállapította, hogy mennyiben sikerült és 
mennyiben, miért nem sikerült azt jobban megköze­
líteni. Ezek kapcsán megemlékezett a jelentés azokról 
a szükséges intézkedésekről is, melyek az egyletet 
alkalmassá teszik kulturális feladatainak kifogástalan 
betöltésére. Meleg elismeréssel említette fel a minisz­
térium és Csikvárinegye segélyeit s buzdítva arra, 
hogy hasonló segélyezésre az egylet ezután is szerez­
zen érdemeket, legközelebb megvalósítandó uj célul 
a zeneiskola megalapozását jelölte meg. A jelentést 
megelégedéssel vette tudomásul az egyesület és jegy­
zőkönyvi köszönetét szavazott érte.

Ezután dr. Ujfalusi Jenő lendületes beszédben 
mutatott rá az egylet közművelődési fontosságára, 
fejtegette azokat a módokat és adatokat, melyek ál­
tal mind nagyobb és szebb eredményeket lehet elérni. 
A beszéd végeztével úgy a maga, mint tisztviselőtársai 
nevében megköszönte a megbízását és bejelentette a 
tisztikar lemondását,

A közgyűlés lelkes ragaszkodása ugyancsak dr. 
Ujfalusi Jenőt ültette a korclnöki székbe s az alap­
szabályok rendelkezéseinek szigorú betartásával, az ö 
tapintatos vezetése mellett ejtette meg az uj válasz­
tást. Élthez képest elnök lett dr. Ujfalusi Jenő, társ­
elnökök dr. Dóczy Kálmán és Zsögön Zoltán, atel- 
nök Farkas Imre, titkár Kováts Jenő, karnagy Orbán 
Mihály, zenekarmestes korábbi meghívás alapján Ná- 
dasdy N. Béla, pénztáros Jakab Ödön, gazda Win- 
zám Miklós, ügyész dr, Oál József, ellenőrük Ferency 
Ernő cs Merza Rezső. A v á l a s z t m á n y  t a g j a i  
lettek : Bíró József, Bariba Károly, id. Darvas Béla, 
üábor János, Hajnód Ignác, Hajnód László, Kádár 
Ferenc, Kajtsa József, Nagy István, Nádasdy N. Béla, 
Orbán Tivadar, PálJ Ignác, Sprencz György, Szabó 
Lajos, Szlávtk Ferenc és Veres Domokos.

Az Illés végén a Raitcz-féle alapítványról szóló 
alapítólevél került jóvátiagyás- és megerősítés alá, 
majd Kováts Jenő indítványára a közgyűlés Csik- 
vármegye magánjavat igazgatótanácsának 100 koro­
nás adományáért köszönetét mondott. Végezetül dr.

Ujfalusi Jenő előterjesztésére kimondta a közgyűlés, 
l lo g y  eg y  korábbi határozathoz képest, első havi össze­
jövetelét március 15-én este tartja és arra meghívja 
a város közönségét. Az ülés ezzel lelkes hangulatban 
véget ért.

_______ c s í k i  h í r l a p _______
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F \ tanítók kenyér-küzdelme.

A sajtó szárnyain ország-világ előtt ismeretes 
mar a magyar tanítóság kenyér-küzdelme.

Sokan a hon határai között és azon túl is, kü­
lönfélékéi) ítélik meg o kiizdelmat.

Itthon a hatalom urai és a hivatalos sajtó-termé- 
kek jogtalannak, minden igazi okot nélkülözőnek hir­
detik. Nevezetesen: az igazságügyi miniszter, mint 
volt vall.- és közoktatásügyi államtitkár és helyettese
v. és közoktatásügyi kollegájának, azt hangoztatta az 
országházában, hogy nem áll az ellenzéki sajtó által 
közölt tanítói elégedetlenség, holott a hazai tanítósá­
got képviselő országos szövetségtől kezeihez kellett 
hogy vegye a fizetéstrende^Ő törvényjavaslat tárgyában 
irt memorandumot, mely az elégedetlenségnek kétség­
telen jele. És aztán hogy beszélt 32 ezer emberről ? ! 
Nem úgy, mint Vlassics a maga idejében : Munkatár­
saim . . . hanem fitymáló hangon, fenyegetőzve Pedig 
32 ezer ember csak felér egy emberrel, még ha mi­
niszter is az az egy. Bezzeg, amikor államtitkár lett, 
más húrokat pengetett. ígért, dicsért. Dehát tempóra 
mutantur. Sigiescu, a törvényjavaslat előadója, vala­
mint a többi munkapárti hozzászóló dicséri és dicséri 
benne a miniszteri zsenialitást.

A hivatalos N. L.-ja megfogadta programmjában, 
hogy a tanítók anyagi ügyeivel nem foglalkozik, s en­
nek dacára hamis példákat közölt a külföldi tanítók 
fizetéséről.

„Az én tan i tó ni “ c. alatt meg arra buzdítja a ta­
nítóságot, hogy hallgasson és a halála után bekövet­
kezhető hála fejében dolgozzék éhbérért is.

A „tanult" ember emigy tör ki: mit akarnak a 
tanítók ! 3—4 száz forintról kétszeres-, háromszorosra 
emelkedett fizetésük.

Az egyszerű halandó többre nézi malacát, mint 
gyermekét, nem kell imádkozni. Arra Y Megijed a já r­
ványtól.

Micsoda botor, bárgyú felfogások ezek minid. — 
Hiszen az összes életjelenségeknek minősége az alap­
vető kultúrától függ. Hu ez jó, minden jó és megfor­
dítva. Ez pedig csak akkor lehet jó, ha legfőbb té­
nyezője a tanító legalább tisztességesen elvan látva 
anyagiakkal is.

Valóban, nem csodálkozhatunk, ha a külföld csodál­
kozva kérdi .' Kuturállam Magyarország ? ! Kulluráilam 
az az ország, inelynok kultur-munkásai: tanár, tanító 
anyagilag is, erkölcsileg is utolsó és utolsó akkor, ami­
kor legbecsesebb munkája révén minden más foglalko­
zású polgárral szemben első hely illetné meg?

Xode én és a hazai tanítóság is a helyet szíve­
sen elengedjük. Fizetésünk dolgában azonban nem 
tágíthatunk. Elnyomhat, legázolhat a hatalom, — de 
mindannyiszor felemel az igazság tudata s ujult erő­
vel vesszük fel jogaink védelmében a harcot.

4U évi szolgálat ellenében és oly sok gáncsvetés 
között, amennyit az uj törvényjavaslat rejteget, nem 
elégedhetünk meg 3200 K végfizetéssel. — Ez összeg 
minden középiskolai IV. oszt. végzettséggel bitó tiszt­
viselőnek kijár, sőt a több is. — A tanítóság erkölcsi 
tőkéje legalább is hasonló az érettségizett tisztviselő­
kéhez. Ha az ezek járandóságai kiszabásánál irány 
adó az iskola és eljuthatnak a VII. fiz. osztályba, — 
5000 K lehet a fizetésük lakbéren kívül, kérdem : tul- 
zott-e a tanítok kívánsága, ha a szerzett jogok i'entar- 
tásával 3700 K fizetést és megfelelő, a IX. fiz, osz­
tállyal járó lakbért igénylik végső ellátásképpen ?

Ez nem túlzás, ez szerény kívánság. 6 ép ezért 
méltán izgathatja a tanítókat a hatalom és mindenki 
más, ezével egyező vélekedés vagy eljárás a tanítói 
mozgalom megítélésében, és jogosan kérdezheti a ha­
zai tanítóság : mit fizetnek meg neki, az iskolát-e — 
vagy a munkát Y Egy iket sem.

E miatt tovább foly a kenyér-küzdelem. Elvonja 
az iskolától azt az orót, melyet más bánásmód mellett 
szépén lehetne gyiimölesöztetni a különben is ezer seb­
től vérző hazánk javára. En.

A polgári iskolák újjászervezése. Hét osztályú 
iskolák. Annak a mozgalomnak, mely egy pár évvel 
ezolŐtt a polgári iskolák reformjára nóze a tanügyi 
körökben országszerto megindult, immár kezdenek az 
eredményei is mutatkozni, Az ősszel alakult át Oros­
házán és Békéscsabán a polgári fiúiskola hét osziláyu 
gazdasági irányú polgári iskolává, most pedig Buda­
pesten nyílt meg az első hét osztályú ipar-irányú pol­
gári iskola.

Értesülésünk szerint az összes polgári fiúiskolák is 
ki lesznek hét osztályra fejlesztve uohány kisebbet ki-

véve. Az V. oaztály már az év szeptember havában 
megnyílik. Különben azoknak a polgári iskoláknak 
is, a melyek négy osztályúak maradnak, adminisz­
trációjuk — miként a középiskoláknál van — tisztán 
az igazgatókra lesz bizva, akiknek hivatali működé­
sét a közoktatásügyi kormány tankerületi főigazgatók 
által fogja ellenőriztetni. Ebben az irányban a közok­
tatásügyi miniszter már eddig is több újító intézkedést 
léptetett életbe.________________________________

10. szám.

H Í R E K
— Március 15. városunkban. A polgármester 

irodájában folyó hó 6-án d. u. 3 órakor élénk érte­
kezlet volt, amelyen a ineghivottak közül jelen vol­
tak : dr. Szekeres József plébános, Kádár Ferenc fö- 
gimn. tanár, Antal Áron főgirnn. tanár, Hajnód Ignác, 
Kovács Jenő, Orbán Mihály, dr. Kiss Béla, Darvas 
Béla, ifj. Dávid Ignác, Jakab Ferenc, Pototzky Pál, 
Kovács János, Kajtsa József, Filó Károly és Kovács 
Dezső. Dr. Ujfalusi Jenő polgármester elnöklete alatt 
folyt a tanácskozás a márc. 15-ki emlékünnepély tár­
gyában. Az időpont megállapítása körül vita volt, mert 
vigyázni kellett rá, hogy a városi és gimnáziumi Ön­
képzőkört ünnepség ideje össze ne essék.

Kádár Ferenc, Hajnód Ignác, dr. Szekeres József 
és Dávid Ignác fölszólalása után abban állapodott 
meg az értekezlet, hogy a városi ünnepély az ifjúságé 
után d. e. 11 órakor lesz jó idő esetén a városháza 
előtt, egyébhént a Vigadó nagytermében.

A városi ünnepség sorrendje a következő:
D. e. 10 órakor ünnepies szent mise a helybeli 

róm. kath. templomban, amelyre tüzoltózenekarral 
vonulnak fel a különböző testületek.

Utána 11 órakor:
1. Hymnus. Zenekisérettei énekli a közönség.
2. Talpra magyar. Szavalja Kovács Dezső.
3. Énekel a dalárda.
4. Ünnepi beszéd. Mondja Antal Áron főgimn.

tanár.
5. Zene.
6. Szaval Kádár Ferenc főgimn. tanár.
7. Énekel a dalárda.
8. Induló. Játsza a tűzoltó zenekar.
A programul megállapítása után dr. Ujfalussy 

Jenő polgármester indítványozta, hogy más városok 
szokása szerint itt is válasszanak állandó március 
15-iki ünnepélyrendezö bizottságot, mely kötelessé­
gének tartsa a márciusi s más hasonló jellegű ha­
zafias ünnepségek rendezését. Az értekezlet elvben az 
indítványt elfogadta, sót nyomban mégis alkotottá azon- 

| kép, hogy dr. Szekeres József plébánost elnökké, Kádár 
| Ferenc főgimn. tanárt pedig titkárrá választotta meg, 
i akik az ügynek további vezetésére s a bizottság vég­

leges szervezésére rnegbizást nyertek.
Kovács Jenő indítványa kapcsán az is elhatáró- 

zódott, hogy a bizottság köröző Ívvel megkeresi a 
helybeli kereskedőket, hogy az ünnepély tartama alatt 
üzleteiket zárják be. A bizottság úgy határozott, hogy 
márc. 15-én este társas vacsorát tart az Európában, 
amelynek rendezését az elnökség vállalja.

— A helybeli in. kir. földmivesiskola igaz­
gatósága a következő felhívást intézte a szülőkhöz : 
A nagy méltóságú m. kir. földmivelésügyi miniszté­
riumnak nemes áldozatkészsége folytán lehetővé vált, 
hogy a helybeli fiú és leány elemi iskolai, valamint 
polgárt leányiskolái növendékek a kertészet minden 
ágában, úgymint a konyhakertészet, gyümölcsfagon­
dozás, méhészet és dísznövény tenyésztésben úgy el­
méleti, mint gyakorlati kiképzést nyerjenek. \z  elő­
adás látogatása teljesen ingyenes és pedig azért, — 
mert a földmivelésügyi minisztérium nagy horderejű 
szociális kérdést óhajt ezen igazán nagy pénzáldoza­
tokkal járó kézségével megoldani. Az előadások té­
len elméleti és szemléltető irányzatúak lesznek, a 
inennyiben az előadandó tananyagot a kertészet kö­
réből felvett vetített képekkel fogja az előadó a gyér 
mekek lelkületének megragadására és a tárgy ért­
hetőbbé tétele végett illusztrálni. Az év barátságosabb 
szakában a gyermekek az erre a célra berendezett 
feltétlen kényelmesen megközelíthető kertészeti gya­
korló telepen gyakorlatilag lesz kiképezve. Fiuk és 
leányok külön-küiön vesznek részt az előadásokon. 
Minden szülő gyermekének jól felfogott érdekében 
írassa be gyermekét. Ennek értelmében az el. isko­
lából 110 szülő irta alá a bejelentési nyilatkozatot. 
Egy-egy II—Vl.el. oszt. tanuló 5 m2-es területet kap. 
Utasítás szerint azt tniveli. Termése az illető gyer­
meké lesz. A helybeli polg. leányiskolából is több 
növendék jelentkezett a kertészet megtanulása cél­
jából.

— A jegyzők államosítása. A választójogi tör­
vényjavaslat bizottsági tárgyalása során Lukács László 
miniszterelnök a közigazgatás államosításáról is nyi­
latkozott. Olyan feladatnak látja ezt, amit nem lehet 
egyszerre megvalósítani. Alul fog kezdődni a községi 
és körjegyzőkön a munka. Természetesen szerinte az 
a tervezet, mely alighanem még ez évben keresztül 
vivődik, nem annyira a választójoggal (?), mint in­
kább az általános adminisztrációval függ össze.

— A csikvármegyei Gazdasági egyesület egy 
vasúti kocsi rakomány törökbuzát tog a tagok közi 
kiosztani. A kiosztás és átvétel a Csíkszeredái vasúti 
állomáson történik. Egy métermázsánál kevesebbel 
és 10 métermázsánál többet senki sem vehet át. — 
Viszont eladók a kiosztásból ki vannak zárva. A tö-
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rökbuza ára m.-mázsánkint 15 korona, mely összeg 
az átvételkor fizetendő. Felhívjuk azon tagjainkat, kik 
a kiosztásban részesülni kivannak, hogy ezt az iro­
dában azonnal jelentsék be. A kiosztáshoz zsákot át­
vevő ad. A Gazdasági egyesület.

— Romlott takarmány répamag. A múlt nyári 
és őszi szakadatlan esők okozták, hogy a répamagot 
a legtöbb termelőhelyen nem bírták szárazait betaka­
rítani, hanem ott csírázott ki a földjén. Az ilyen mag 
sohasem fog répát teremni; mert nagyobb részben 
ki sem kel, s ami kevés még kicsirázik az sem bir 
elég termöeréllycl, hogy rendes répát fejlesszen. — 
Ember emlékezet óta még soha sem került annyi 
megbízhatatlan, gyengén csirázó és kevert répamag 
forgalomba, mint az idén. Gazdáink helyesen fognak 
cselekedni, ha répamag beszerzése alkalmával a leg­
szigorúbb írásbeli jótállást követelik az eladó részé­
ről csiraképesség és fajazonosság tekintetében. Ahol 
nem tartja majd a gazda szem előtt ezen óvatossá­
got, ott azt kockásztatja, hogy állattartását katasztró­
fával határos bajok érhetik. Amint egyébiránt halljuk 
a földmivelésügyi minisztérium szintén készül állást 
foglalni ez ügyben.

— Szemétdomb. Az áll. el. isk. helyben a jár­
vány miatt be van zárva. Az iskola melletti utcában 
valóságos szemétdomb díszeleg. Ki tehetne róla ?!

— 50 K a tűzoltóknak. Az Agrár takarék Csík­
szeredái fiókintézete a helybeli tüzoltózenekar felsze­
relése javára ötven koronát adományozott, melyért 
fogadja az egylet háláját. A fenti pénzintézet a jóté­
kony alapból minden évben juttat a Tűzoltó Egylet­
nek." Bár a többi helyi pénzintézetek is hasonlóan 
cselekednének.

Vallásos elmélkedések. Mint múlt számunk­
ban előre jeleztük, Dr. Buzna Viktor jézustársasági 
atya a gimnáziumi lelkigyakorlatok elvégzése után a 
városi közönség részére — nőknek s férfiaknak külön 
-  is konferenciákat tartott a hét folyamán a polgári 

leányiskolában. Örömmel láttuk, hogy a beszédeket 
mindkét nemből igen szép számban látogatták.

— Legújabb. Megkerültek a taplocai betörők. 
Lapunk zártakor értesülünk, hogy a hírhedté vált ci­
gány-betyárok Magyarnádason kézreakadtak f. hó 
6 án s útban vannak a mi csendörségünkhöz.

— Önképzóköri ünnepély. A Csíkszeredái íö- 
gimn. Önképzőköre márc. 15-iki ünnepélyét tekintet­
tel a városi ünnepségre d. e. 9 órakor tartja meg a 
következő műsorral. 1. Rákóci-nyitány, Kéler B.-tól. 
Játsza az ifj. zenekar 2. Elnöki megnyitó: Ferency 
Béla, lőgimn. Vili. o. t. önk. elnök. 3. Jakab Ödön : 
„Márc. 15-én“. Szav. Fejér Manó főgimn. Vili. o. t.
4. Hazafias dal. Énekli a férfikar. 5. Foszlányok 
Csikszék 48-as szerepéből. Felolvassa Csíki János 
Vili. o. t. főjegyző. 6. A puszták fia, vonós hármas, 
Kéler Bélától. 7. Zempléni Árpád : „A kufsteini ma­
darak44, szavalja Balogh Elek. 8. Verbunkusok indu­
lója ; vegyeskar zenekisérettel, Miciialektöl. A haza­
fias közönség szives érdeklődését kérjük.

Elrendelték a sorozást. Az 1913. évbe; 
kiállitauó újoncok megajánlásáról szóló U)12. évi LXX 
t. c. alapján a honvédeleiniigyi minisztérium elrendelte 
tíz idei sorozást. A hivatalos lap közli is a sorozás 
clökszitésére és végrehajtsam vonatkozó rendelőtöket 
A miniszter utasítja a .hatóságokot, hogy az ujoncozás 
hirdetményeket -minél hamarabb községről-községrí 
kifügesszék, hogy az állítás határideje kellőleg köz 
hírré legyen téve.

A korcsomáros joga. A kir. Curia most 
publikált G957—1912. számú Ítélete szerint a magán­
lak megsértése szempontjából a lakás az üzlethelyiség 
között kiilömbség nincsen. A korcsomárosnak vagy 
hozzátartozóinak nem lehet tehát elvitatni azt a jogát, 
hogy saját személyük és vagyonuk biztousága céljából 
úgyszintén a korcsmában tartózkodó személyek és azok 
vagyotiának biztonsága céljából az ezeket veszélyeztető 
©gyének távoltartása végett a kocsmát bármikor, 
óra előtt is becsukhassák. A becsukott korcsma helyi­
ségbe a tulajdonos beleegyezése nólkii történt beható 
lás magánlakássértést képez.

— Közgyűlés A Csíkszeredái kereskedők 
Köre XV. évi rendes közgyűlését f. hó 9-én d. 
it. 5 órakor tartja a kör helyiségében.

— Borzalmas gyilkosság pár koronáért. 
Jjergyótölgyesen a Békásba vezető ut mentén 
folyó 23-án viradóra borzalmas gyilkosság tör­
tént. Megdöbben az ember annak hallatára, hogy 
mire képes a romlott lélek néhány fillérért 
Hobaj Sándor, ki egyedül lakott kis házikójában 
ismeretlen tettesek vagy ö bicsok szúrás és 2 ha­
talmas fejsze csapással megölték s reggel egy 
leányka találta meg lakásán vérben feküdve s 
már kiszenvedve. A 2 fejszovágás a nyakszirt 
es a koponyát hasította ketté. Egyszrü szegény 
de becsületes munkás ember volt ’ kit Íme 
•> -1 0  koronáért -  mert valószínű nem volt 
több pénzé — megöltek. A tettesnek sikerült 
nyomtalanul eltűnni: most már csak a csendőr- 
seg ügyességétől függ. hogy a tettes itt e 
lóidon is elvehesse méltó büntetsét.

Nadrágos csángó csavargó. A mull napok-

bán egy züllött külsejű impertinens csavargó ijeszt­
gette a város és a környékbeli falvak ottlionülö asz- 
szonynépét követelődző kéregetéseivel. Csak csörgő 
pénz kellett neki, egyebet el se fogadott. Jó magát 
azonban elfogadta a rendőrség őrszobája, ahol 10 
napi liüsülés után Kovács János rendőrkapitány lia- 
zatoloncoltatta a mivoltából kivetkőzött csángó csa­
vargót s a város és környékéről egyszersmindenkorra 
kitiltotta.

Szerencse a szerencsétlenségben. Múlt
számunkban közöltünk egy közel háromszéki vasúti 
szerencsétlenséget s figyelmeztettük a közönséget, 
mennyire kell vigyázni a vasúti átjáróknál. Folyó hó 
3-án este 9 óra körül nálunk is az állomás melletti 
sorompó közé került Bors István csatószegi s Farkas 
Mór Csíkszeredái lakos szekérrel. S szerencséjük, hogy 
ennek sorsára nem kerültek. így is súlyos sérülése­
ket szenvedtek s a kórházban ápolják őket. A sok 
fájó tapasztalat majd meg tanítja a járókelőket: nem­
csak a tűzzel, de a vonattal se jó játszani.

— Maiiáth kalocsai érsek ’ciinen mi is több­
ször adtunk liirt azon kombinációknak, amelyek a 
Csernoch prímássá kinevezése után mindjárt forga­
lomba jöttek. Újabb hírek még jobban megerősítik 
e tervezetet, sót némi kulisszatitkokat is kikilopva — 
hogy pld. a kormány eredeti szándéka szerint Glaltt- 
felder Gyula Csanádi püspök lett volna Csernoch 
utóda — most már arról Írnak, hogy Maiiáth sok 
kapacitálás után elfogadta ugyan a jelöltséget, de 
csak oly kikötéssel, hogy utána Prohászka Ottokár 
székesfehérvári püspök, az európai hirü tudós és pár­
ját rikító szónok kerüljön az erdélyi püspöki székbe. 
Jó kezekben csak így tudja egyházmegyéjét. Termé­
szetesen a kombinációk sora ezzel csak nő s Pro­
hászka helyére már is többeket jelöl a sajtó. Mind­
emellett még eltelik egy pár hónap, atnig a fenti cí­
met tényként kell leszögeznünk.

-  Csöndélet a Rákóci-utcában. Folyó hó 
2-ára virradó éjjel 11 óra körül éles kiabálás zavarta 
a Székely-kávéház körül a pihenő csendet: Rendőr ! 
küldjenek egy rendőrt! Rendőr-attakot hiába vártunk, 
de később megtudtuk a „tények állását44. Miklós Ist­
ván kocsist Bors Mihály „kollégája44 és társai egy 
kicsit oldalba szurkódták. A rendőrség illő formában 
intézte el az utcai affért.

Vasutügyünk. Az üzletvezetöség a helybeli 
főnökség utján tudakozódott a városnál afelöl, hogy 
abban az esetben, ha több családból álló vasutkisérö 
személyzet (fűtő, kalauz, gépész, stb.) ide helyeztet­
nék, a város tudna-e a törvényszerű térilmények elle­
nében megfelelő lakást biztosítani. A polgármester 
megnyugtató választ adott. Mindenesetre örvendetes 
jelenség ez s jele annak, hogy a városnak érdekeit 
illetékes helyen kezdették figyelembe venni.

— Lljra a járda. Lapunk már többször emelt 
hangot azon többé már igazán nem halasztható jo­
gos cs általános kívánság mellett, hogy a helyi fő­
gimnázium elé mentői előbb járda épitödjék. Mikor 
most újra szóba hozzuk, nem azért tesszük, mintha 
szüksége forogna fenn annak, hogy e k í v á n s á g  
talán megokolásra szorul. Hiszen mindenki előtt is­
meretes, hogy a városnak nincsen olyan része, ahol 
naponta csak megközelítően és annyian megfordulná­
nak, mint a gimnázium körül. S hozzá nagyrészt 
gyermekek, akikkel szemben előzékenyeknek, figyel­
meseknek illik lennünk. No meg sár sincs sehol na­
gyobb — még tán a vasút körül mint épen ott. 
Magától értetődő kötelessége tehát a városnak, hogy 
szép. modern intézetét ne tartsa tovább is izolálva 
magától. Nem ezekért hozakodunk elő tehál ismé­
telten vele. Sőt Kuncz Elek kir. tanácsos, tanker. kir. 
főigazgató megbotránkozásával se akarunk ismételten 
kirukkolni. Hogy uyergyószenlmiklós, mihelyt odaér­
kezett, tüstént kikavicsoztatta a gimnázium körül a 
locspocsos utat, azt is hagyjuk. Az az ö figyelmes 
intcleganciája. Alábbi két mozzanat rögzítése védett ir­
tuk cinünket. A tanáti testület folyó bő 1-én tartott 
értekezletén' Kádár Ferenc főgimn. tanár, lapunk szer­
kesztője, indítványára elhatározta, hogy a város veze- 
toseget minden egyes tanárnak, sőt a szülök és ér­
deklődő közönségének aláírásával ellátott kéréssel 
keresi meg, hogy e sokat emlegetett gyalogjárót sür­
gősen, meg a tavasz folyamán kiépítse. Egyszers- 
mint erről a fötanhatóságot is értesíti s kéri, hogy a
c r-nSẑ 01 '? sür§esse ,n©g a szóban forgó ügyet. 
Eddig illetékes helyen a jó szándékot az akasztotta 
meg erősen, hogy a László Géza-féle ház hátánál ott 
ormosodon az a mart, amelynek eltávolítása a mun­
kálatokat tetemesen akadályozta volna. Örömmel 
latjuk azonban, hogy a város -- persze más okból 
es célzattal, s nem a járdakiépitcs előmunkálataként, 
ahogy sokan levesen hiszik -  ezt a kiszögellő tes­
tes szépség hibát liordatni kezdte a piactérre. Tehát 
ez az ok is megszűnik, minthogy épenséggel mit se 
akadályoz a szem,náriuinnak még folyamatban lévő 
építésé. Ily énkép hisszük, hogy a fentebb érintett lé­
pesnek meglesz a kívánt eredménye.

— A városi jegyzőválasztást az alispán bi­
zonytalan időre elhalasztotta. Tekintettel arra, hogy 

pályázók egy részének képesítése nem volt meg­
felelő, újabb pályázatot fognak kiírni. Az alispán egy­
idejűleg megbízta a polgármestert, hogy a fölös- 
munka végzésé végett a jegyzői javadalmazás ter­
hére segédmunkáéról fogadjon fel. A polgármester 
Dr. Kovács Gábor ügyvédjelöltet alkalmazta ideigle­
nesen.

-  Az uj kórházépítés. Dr. Hirsch Hugó vá­
rosunk kitűnő ‘ebész főorvosa, amint hírlik, ej akar

pályázni, mert elkedvetlenítette az a huza-vona, amely 
a vármegyei közkórház kiépítését elodázta. Minden­
eseire érdekes jelenség, hogy a gazdag Csikvárme- 
gyétöl tervezett kórház kibővítését azon indokból 
nem hagyta jóvá a minisztérium, mert állítólag arra 
fedezet nincsen. Nagyon sajnálnék, ha Hirsch Hugót 
ez a körülmény ilyen elhatározásra bírná. Ezért az 
egész vármegye közönsége vájjon nem a vármegye 
vezetőségét okolná-e, amely a vártnegye nagy va­
gyonával alkalmas kórházat létesíteni nem tud.

— A rom. kath. fiúnevelő helyi épltőbizott- 
sága folyó hó 3-án d. u. Mikó Bálint v. b. t. t. el­
nöklésével gyűlést tartott, melyen belső ügyek inté­
zésén kívül igen fontos kérdésként vetődött fel a ta­
nári értekezleten már előbb tárgyalt járdaügy, melyre 
vonatkozóan elhatározták, hogy a bizottság a városi 
tanácsot átiratban keresi meg, hogy a gimnázium 
épülete elé a tavasz folyamán a járdát múlhatatlanul 
kiépítse.

KÖZGAZDASÁGI ROVAT.
Marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar­

kamara előadás-sorozata.
Lapunk a Kamara működésének minden lénye­

gesebb mozzanatát figyelemmel kíséri. Az alábbi so­
rokat egy folyó hó 7-én tartott előadásra szóló meg­
hívó kíséretében kaptuk. A tartalma azonban olyan, 
hogy szükségesnek látjuk ideiktatni. Kivált ez utolsó 
sorokat ajánljuk komoly megszivlelésre illetékes kö­
röknek.

A „Csíki Hírlap 41. szerkesztőségének. Csíkszereda.
A székely ipari miniszteri fairendeltség küszöbön 

álló szervezése alkalmából a kamara a közgazdasági 
kérdések tisztazása végett szakelőadások rendezését 
határozta el.

E szakelőadások f. évi február 21-én már kez­
detüket is vették és két hetenként ismételteinek. Az 
előadásokat két órán át vita követi, minek célja az, 
hogy az érdekeltség köréből többek hozzászólása után 
tisztázódjék és kialakuljon a felvett kérdésekben a 
közvélemény, melyre a székely ipar és kereskedelem 
fejlesztésének ügye támaszkodhatik.

Tekintve, hogy a közönség időszerűnek tartja a 
kezdeményezést s már az első vitaestély alkalmával, 
melynek előadója Küllő Ignác marostordavármegyei 
alispán volt, nagy érdeklődést tanúsított, kötelessé­
günkké adódóit, hogy Székelyföldén szerte liiriil adjuk 
és fölkérjük a kultúra és közgazdaság illetékes té­
nyezőit, hogy ebben a mozgalomban részt venni szí­
veskedjenek.

Hálás köszönettel vennők, hogy ha aktuális helyi 
kérdésekről tájékoztatni s Marosvásárhelyen kívül álló 
tényezők is előadások tartására vállalkozni méltóztat- 
n álluk.

Amennyiben azt tapasztalnák, hogy a Székely- 
földön megfelelő érdeklődés nyilvánul, szívesen kitér- 
jesztenők a mozgalmat és elmennénk más székely vá­
rosokba is előadások tartására, vágj' meghallgatására.

Egyben 1913. március 7*én (pénteken) este 5—7 
óráig tartott vitaestély eszmemenetét is adjuk :

Tárgy: László Gyula előadása a székely közgaz­
dasági kérdésről.

Az előadás rövid kivonata :
Indítvány a székely ipari kirendeltség cselekvő- 

kepes szervezettel és támogatással ellátása tárgyában.
Indokolás :
A székely gazdasági élet 1848. után.
A hanyatlás okai : közteherviselés az ősiség meg­

szüntetése, falusi proletárság keletkezése, román vátn- 
haboru, vasutliiány, kivándorlás.

Az erdélyrészi románság viszonylagos kedvezőbb 
állapota, fejlődése és terjeszkedése.

A magyar gazdasági politika hiányai és tévedései.
A székelység küzdelme,
Kedvező fordulat a székelyföldi nyersanyagok ér­

tékemelkedése, milliói vagyonok és milliói jövedelmek
Az iparfejlődés kézenfekvő feltételei,'érdeklődés 

az ipari akció iránt.________

SZERKESZTŐI ÜZENET.

taival minél gyakrabban fölkeres. K *ü,ulo,a
_ K o l o z s v á r .  Jól esik látnunk egy ifjan pezsgő
K n f  h h l  ,OT,ÜS;'daM,1- Más formájú írásokat is 'szerelnénk olvasni abból a helyen forgo toliból. Tessék e g y e n e s e n  a

t a r k a s á g o k .
A polyva és a buzaszem.

Egy nemrég kinevezett főpapról beszélik a 
következő esetett: Az újonnan kinevezett püspök tel- 
jes inkognitóban es váratlanul meglátogatja egykori 
Iskolatársat a ki egy íélreesö szegényes falusi paro- 
e lián tengette az eletet. A plébános ép csépeléssel volt 
tltoglalva. Az udvarán egyszerű vászonköntösben 
poro,*" es verejtekes arccal ügyelt fel a munkásokra 
A Püspök szívélyesen megölelte iskolatársát s látva en- 
• k“z,üdmes eiistcnciájál, önkénylelenül s némi részvéttel így szolt kozza :

.Milyen csodálatosok az élet Te,|.; „  . . . y V to ac cici utjai.
k .i teológiának legkiválóbb hallgatója voltál s fényes 
(Iineddc valósággal kimagaslottá! közöttünk, szalma- 
'• lek. kunyhók közt, a társadalomtól elszigetelten 

>"'• zsolod le napjaidat, míg én, a ki talán leggyűn- 
M-bb voltam köztelek, íöpásztorod lettem.

í t Azon nincs mit csodálkozni, méltóságos uram 
telelte a plébános nem minden szarkazmus nél- 

Latod-e a tiszta és telt gabonaszemeket V
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lizek mind a földié hullanak, míg az ürcspolyva min­
dig a magasba emelkedik.

Hogy a főpásztor kegyesen fogadta-e iskolotársá- 
nak őszinte nyilatkozását, arról nem kaptunk hitt.

Érdekes intermezzo.
A ferencvárosi választás alkalmából adódik, a 

mely tudvalévőén Springer Ferenc ellenzéki jelöli 
óriási sikerével végződött. De nem az az érdekes, 
hogy a választásból a munkapárt bizonyára nem fog 
köveket fejteni omladozó épületéhez, sót még az sem 
jegyeztetné ide e sorokat, hogy a jelöllek között dr 
Nagy György is olt volt köztársasági programmal, s 
liogy ö csak 121 szavazatot kapott. Az érdekes in­
termezzo az eredmény kihirdetése körül történt.

Közben ugyanis megjelent a választás helyisé­
gében dr Nagy György és köszönetét mondott az 
elnöknek a választás pártatlan vezetéséért. Egyben 
tudatta, hogy a köztársasági párt vasárnap délután 
megkoszorúzza Kossuth Lajos mauzóleumát. A ko­
szorúnak százhuszonegy arany levele lesz, mindegyi­
ken a köztársasági párt egy-egy szavazójának a neve 
A szalagra ezt Íratják fel: .Magyarország első száz- 
huszonegy köztársasági választópolgára".

Ellenzéki kiszólás a Népoperában.
A Népoperában mostanság a Béldi—Zerkovitz- 

féle „Aranyeső" c. nagysikerű operettet adják. Egyik 
előadáson otl volt Tiszáné kegyelmes asszony is, ki­
nek mulatlatására a primadonna a közönség tapsai 
között ilyenformán persiflált :

— Hogy mi újság Pesten ?
— Tisza István kilépett a munkapártból.
Taps, taps és taps. Hogy volt! Halljuk !
— És még?
— És belépett a Juslh-pártba.
Újabb viharzás.
— S aztán ?
— Lukács László mindennap együtt ebédel 

Désy Zoltánnal Zalalnán.
Hogy erre mi következett, arról nem találtunk 

íöljegyzéseket az évkönyvekben.

Tompa-hírek.
Szülészeink már Kézdivásárhelyre kanyarodtak s 

ott lovagolják most a Rablót, Közben ott is kiáltó 
szüneteket tartanak.

Szám 1404—1913. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csiks/.eredai kir. törvényszék mint tlkvi. ható­

ság közhírré teszi, hogy a Csikmegyei székelybank 
r.-t. Csíkszeredái cégnek Makó Bálint csiktaplócai lakós 
elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérésére a 
végrehajtási árverést 70 korona töke, a Csíkszeredái 
kir. tszék területén lévő Oiktaploca község határában 
fekvő a csiktaplócai 2250 sz. tjkvben A f  hrsz. alatt 
foglalt 203 nsz.-öl közhelyben illetményből a Bakó 
Bálintot B. e. szerint megillető jutalékra (Va rész) 50 
fillér, a csiktaplócai 347 sztjkvbon a Bakó Bálint ne­
vén álló következő ingatlanokra .

A f  20. sorsz. 597 hisz. házra és udvarra 300 
korona, 21. sorsz. 012 hrsz kertre 25 korona, 
22. sorsz. 941 hrsz. kaszálóra 10 kor.. 23. sorsz. 925 
hrsz. kaszálóra 10 kor., 24. sorsz. 1505|2 hrsz. szán­
tóra 45 kor., 25. sorsz 1934 hrsz. szántóra 42 kor., 
20|a. sorsz. 4139., 4140., 4141|1. hrsz. kaszálóra 78 
kor. 2G|b. sorsz. 3154|1. hersz. legelőre 15 kor., 29. 
sorsz. 598. hrsz. a. foglalt kertre 15 korona és a 28. 
alatt foglalt 5 holt 443 nsz -ül közhelybeli illetményre 
50 korona, ezennel megállapított kikiáltási árban elren-

Értesítés I
Tudomására hozom a n. é. 
helybeli és vidéki közönség 
nek, hogy raktárt tartok 

mindennemű

CserípkílyUk^l
Elvállalom mindennemű cse­
répkályha és takaréktiizhe- 
lyek felállítását, átalakítá­
sát ws takarítását, továbbá 
f ü r d ö k á d a k és b u r- 
k o 1 a 1 o k kirakását fajenc 
porccllánből és minden e 
szakmába vágó d o l g o k a t  
pontosan és lelkiismeretesen 
cszközlök. Vidékre is kellő 
felvilágosítást nyújtok. Ér­
tekezni lehet MICIINA RE­
ZSŐ és VEJE cégnél Csík­
szeredában.

A niiuyérdemU közönség 
szives pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC,
csercpkályhás.

aoc

deli azzal, hogy a csiktaplócai 341. sztjkvben L. 3. 
alatt özv. Bakó .lánosné r'erencz Rozália javára be­
kebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jogot nőm érinti.

Az árverésre határnapul 1913. évi május hó 
Ib ik napjának d. e. 9 óráját Csiktaploca község­
házához tíizi.

E 3 ágy, 3 éjjeli szekrény, két ruha­
szekrény, egy összehajtható fes­
tett asztal és egy konyhaágy.

Cim a kiadóhivatalba.

A kérelemnek a csiktaplócai 517. sztjkvbe vonat­
kozó része elutasittatik, mert a 4141|2. hrsz. ingatlan 
a 4142|1. hrsz. ingatlannal egy testet képezvén, ezek 
csak együttesen lennének elárverezhetek, a 4142|1. 
hrsz. ingatlan adóját pedig kitüntetve az adóbizonyit- 
ványban nincsen.

Árverezni szándékozók tartoznak minden egyes 
ingatlan kikiáltási árának 20 százalékát, mint bánat­
pénzt készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni. Vevő köteles a bánatpénzt 
az általa Ígért vételár 20 százalékáig nyomban kie­
gészíteni, mit ha meg nem tenne Ígérete figyelmen 
kívül marad, s a haladéktalanul lőj tat a adó árverésen 
részt nem vehet.

Az ingatlanok a kikiáltási ár % ánál alacsonyabb 
áron el nem adható.

Csíkszereda, 1913. évi február 20-ik napján.
A kiadvány hiteléül:

Szám : 217-1913 . ki.

Pályázati hirdetmény.
Csíkszereda r. t. városnál elhalálozás foly­

tán megüresedett és városi képviselőtestületi vá­
lasztás utján betöltendő városi helyhatósági állat­
orvosi állásra pályázatot hirdetek s felhívom 
mindazokat a törvényes képesítéssel biró egyé­
neket, kik ezen évi 2000  korona kezdő fizetés­
sel és 630 korona lakbérrel vagy esetleg meg­
felelő természetbeni lakás élvezetével összekötött 
állást elnyerni óhajtják, hogy ez iránti pályázati 
kérésüket hozzám f. év március hó 30-áig

Szopos s. k., 
kir. albiró.

Kozma,
kir. tlkkvezető.

Sz. 680—913. tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csikszentmártoni kir. jbiróság, mint tlkvi ha­

tóság Incze Domokos orsz. gyűlési képviselő csik- 
szentgyörgyi lakós önkéntes árverési kérésére a vég­
rehajtási árverést a Csíkszeredái kir. tszékhez tartozó 
Csikszentmárton kir. jbiróság területén levő Csik- 
szentgyörgy és Csikbánnfalva község határában fekvő 
a csikszentgyörgyi I. R. 1121. sz. tjkvben 7117 hrsz. 
ingatlanra 376 kor. az 1495- sz. tjkvben 4799. hrsz. 
ingatlanra 19 kor. 4315. 4316 hrsz. ingatlanra 36 
kor. 4478. hrsz. ingatlanra 32 kor. 5440 hrsz. ingat­
lanra 91 kor. az 1561. sz. tjkvben 4425—2. hrsz. in­
gatlanra 26 kor. 2329. hrsz. ingatlanra 6 kor. 4314—2. 
hrsz. ingatlanra 35 kor. ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendeli.

Az árverésre határnapul 1913. évi április hó 
26 napjának d. e. 9 óráját Csikszentgyörgy és foly­
tatólag Csikbánkfalva községek házánál tűzi ki.

Árverezni szándékozók tartoznak minden egyes 
ingatlan kikiáltási árának 10 százalékát, mint bánat­
pénzt készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött keftéhez letenni. Vevő köteles a bánat­
pénzt az általa Ígért vételár 10 százalékát nyomban 
kiegészíteni mit ha meg nem tenne ígérete figyelmen 
kívül marad s a haladéktalanul folytatandó árverésen 
részt nem vehet. Az ingatlan a kikiáltási ár 2/3 ánál 
alacsonyabb áron el nem adható. Vevő köteles a vé­
telárat 2 egyenlő részletben és pedig az árverés nap­
jától számítandó 15 nap alatt a másodikat ugyan­
azon naptól számítandó 30 nap alatt minden egyes 
vételári részlet után az árverés napjától számítandó 
5 százalék kamatokkal együtt a Csíkszeredái m. kir. 
adóhivatalnál, mint letét pénztárnál lefizetni.

Vevő köteles az ingatlant terhelő és az árverés 
napját követöleg esedékes adókat és átruházási ille­
téket viselni.

A tlkvi hatóság vevőknek a vételi bizonyítványt 
az árverés jogerőre emelkedése után fogja kiadni, 
mikor is a megvett ingatlan birtokába léphetnek, de 
a tjogot javára csak a vételár és kamatainak teljes 
lefizetése után fogja bekebelezni.

Ezen árverési hirdetmény és feltételek a hivata­
los órák alatt ezen kir. jbiróság, mint tlkvi hatóság­
nál és Csikszentgyögy és Csikbánfalva közésg elöl­
járóságánál tekinthetők meg.

Az elrendelt árverést a Csikszeredábau meg je­
lölt valamelyik heti lapban közzé tenni és az ingó­
ságokra feljegyezni rendeli a kir. hatóság.

Csikszentmárton, 1913. évi február hó 4-én.
Kiadvány hiteléül.

Márton Sándor s. k. Kovács s. k.
kir. bir. jegyző. kir. tlkvvezető

annál is inkább adják be, mert a később be­
adottakat figyelembe nem veszem.

A megválasztott állatorvos magángyakorla­
tot folytathat, azonban szabályrendeletileg előirt 
kötelességeinek pontos teljesitése sérelme nélkül.

A megválasztott állatorvos a városi t. nyug­
díjintézetnek tagja.

Csíkszereda, 1913. február hó 6 -án.

Dr. Ujfalusi Jenő,
2—2 polgármester.

K iadó üzlethelyiség. Szépviz községben 
egy borbély műhelynek való üzlethelyiség 
van kiadó, a mely fiatal kezdő embernek 
biztos megélhetést szerez. Bővebb felvilá­
gosítást ad a kiadóhivatal.

CIGÁNYPRÍMÁS.

„Király Ernő mulat" ez a cinre a leg­
újabb rendkívüli sikeres humoros dupla 
gramofon hanglemeznek, azonkívül „Sok­
szor úgy szeretnék sírni", „Futóbolond", 
„Temetés volt a faluban" stb. Darabja 
2.50 fill. E hanglemezek eredeti felvételben 
kizárólag egyedül csakis

WAGNER
„hangszer-király"-nál kaphatók. — Bu­
dapest, József-körut 15. Alig használt nagy 
dupla hanglemezek óriási választékban 
darabja csak 60 fill. Legolcsóbban jav ít! 
— Lemezcsere ingyen 1 — Kérjen nagy 

fényképes árjegyzéket.
Óvás! Figyelem a „Wagner" névre és a 15. hizst

0 * 0 o < o

Halló!
Hová, hová Gabi barátom!?

Halló 1

oo

oo

— Kérlek barátom, Te nem tudod, hogy sietve kell menni az uj szolid, elegáns

Székely 0. cíg férfidivat és készruha-iizletébe
Ott szoktam állandóan mindennemű férfidivat szükségletemet beszerezni, mert meg­
győződtem arról, hogy a legelözékenyebb kiszolgálásban részesít, és mint uj üzlet, 
mindennemű áru a legválogatottab és Ízlésesebb.

— No és te édes Zolikám mit cipelsz abban a csomagban?
— Énis éppen Székelyhez igyekszem ruháimat festés végett, gallér, kézelő és 

összes fehérneműimet vegytisztás végett viszem oda.
— Hogy hát Székely hstet és tisztittat is ?
— Miaz ! Te nemis i j "  _ _  U A W R I  céget Budapestről, aki min-

tudod, hogy ó képviseli a r W  V n U U  dent befest és kitisztit. —
— Ez igazán helyes és okos dolog, gyerünk az üzletbe ; ezentúl énis Székely 

által fogom ruháimat festetni és fehérneműimet tisztítás végett Kováid céghez küldetni.

s

oo

o«-o 0 0 0
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sörgyárban
kaphatók. — Gyártelep és iroda:

G r í í l  F T e r e i i c
gőzsörgyára Csíkszeredán. Telefonszám 36

I  tr I  elhelyező intézet 
T  ■  M̂  I  J L  Csíkszeredán. —
fi I P  B j j i l i  Tudomására ki-
U r j C I I j U  vánja hozni a 

cselédkereső kö­
zönségnek, hogy 

leány- és férfi cseléd szükségletétét nála be­
jelenteni szíveskedjék.

Teljes tisztelettel:
A cselédközvetitö intézője.

Madártani állomás Zsögödön.
Elvállalja magyarhoni madár és tojásgyüjtenié- 
nyek, vagy egyes darabok meghatározását, 
madarak szakszerű, természethü kitömését.

Megnyílt: 1912. évi október hó 1-én.

S Z E  M E E E  L Á S Z L Ó
a zsögödi Madártani Állomás tulajdonosa._______

Magyar bikák
Magyar erdélyi fehérfajta tenyészetemből 10 drb. 
2 ‘/j éves - kizárólag nagy tejliozamu anyák 
után nevelt legelös tenyészbika eladó. Nagy 
Simon birtokos Szotyor, u. p. Illyefalva, vasút 

Uzou (Háromszék megye).

E l a d ó !
Egy m odern négy szob ás ház, mely­

ben van fürdőszoba, két pince, téli,- nyári 
konyha, istálló, nagy kert és udvar.

Bővebb felvilágosítást ad e lap kiadó- 
hivatala. 3—3

Alcsiki Bank r.--társaság Csikszentmártonon
1913. január 1-őí, további intézkedésig

^  betétekért 5 szózalók kamatot fi*et ^
és a betéti kamatadót is viseli.

IOE a o E

M f l t r í i i  I f f i i á í *
órás-, ékszerész- és gramafon-üzlete Csíkszeredán.

Ajánlja dúsan berendezett és legújabb szerkezetű

Inga- Zenit-, arany-, ezüst- és 
Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktárvalódidrágakövü ékszerekben.
A legújabb és legtökéletesebb, tiszta

Gramofonok- és lemezekből
szintén nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerészi cikkek nagy választékban.

Olcsó árak ! :—: Pontos kiszolgálás !

1 0 1 = 0 1

„Styriai-Daiversal“
Kötőgépek

megmunkálnak finom és 
vastagszálu p a m u t o t  

ugyanazon gépen. 
Árjegyzék ingyen. 

Részlet fizetésre is. 
Képviselők kerestetnek. 
Styria-kötőgépgyár, 

Graz, Hl.

HIRDETÉSEKET
olcsó ár mellett felvesz a 

kiadóhivatal.

< r OE
POHARAS

SÖR

— » ----------------

Legjobb sör
a „Pilseni Ősforrás"

Egyedüli elárusító hely:

Csikvármegye területén 

C S I K S Z E R E D A B A N

!
íh ij j  %  I s t v í u i  M i - m i í g l í j t

hol mindennap frissen csapolva poharankint 
kapható.

______  1 1

o r í a c l e t  í » l - 1 2  ^
Szvoboda Miklós
könyvkereskedése Csíkszeredán

Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy 
Szvoboda Józseftől (Szultán-féle sttrok-üzlel)

Jiői- és péríi Divatáru-üzletet átvettem.
0  Raktáron tartok férfi-, női divatcikkeket, cipőket, függő- q  
— nyöket, a női és férfi-divat összes cikkeit a legegyszerüb- 

töl a legkényesebb igényeknek megfelelőt. Az olcsó árak­
tól és pontos kiszolgálásról meggyőződhet u n. é. kö­
zönség, ha vételkötelezettség nélkül is megtekinti.

O
Tisztelettel :

JAKAB GYULA.

Állandó rak tár:
a nyomdászati szak­
mákban előforduló pa­
pírokban. Több elő­
kelő papírgyár lera- 
kata. Különlegességek 
különféle boríték- és 
levélpapír, chromo, il­
lusztrációs, nyomó- s 
könyvpapirokban. —

H í

O ^ -

s

• V - ^ O

dacára a rossz pé n z v i s z o n y o k n a k ,  
abban a helyzetben vagyok, hogy 
mindennemű bútort, ebédlő, uriszoba, 
szalon, kastély, háló, szanatórium- és 

penzió-berendezést

a legelőnyösebb fizetési
feltételek mellett szállíthatók. Kérjen 
ingyen prospektust. — Kroh lakás- 

berendező. Budapest, IV. Váci-utca 8 |v. 

Nem bankhitel. |Váltó nem kell.
egyedüli leraknia fsikmrgvélien. I

s

s
Parfumerei „Hez“ illafszertár

háztartási, kozmétikal és kötszerészeti cikkek nagy raktára. Nagyban é s ' 
kicsinyben. Budapest, Vili. Losonci-utca 13.

Francia és angol illatszerek,
Houbigant féle „Andrea Ideál" 1 üveg 5 K 20 íill., Houbigant féle „R0Val“ 1 
üveg 10 K Atkinson parfüm „New M. Hay" (szénavirág) 1 üveg 2 K 40' fillér 
Atkinson parfüm extráit Californian Poppy (mákvirág) 1 üveg 4 K 50 üli Al­
kuson parfus Ciclamen muguet oppoponax eárcis violette, Atkinson parfu’m I 
deka 86 fill. ö deka 3 K 00 fill. Maubert Rose de francé 7 kor. 50 fii Rose 
de Francé" 1 deka 92 fill, 5 deka 4 kor. 30 fill. Rodin parfüm „Miniose" 1 
üveg 2 K 50 fill. Eredeti francia parfümök kimérve: Acacia, azurea, cltipre 
gyöngyvirág, ibolya, jázmin, fehér orgona, rezeda, rózsa, lóhere, almavirág orosz 
ibolya sfb. stb. illatokban 1 deka 64 fill., 5 deka 2 kor. 90 fill. Dralle-téíe Illu- 
ston 1 üveg fatokban 2 kor. 72 fill. 1 nagy üveg francia parfüm csavardugóval 
adjustálva 90 fill. 1 nagy üveg „Odol" szájvíz eredeti 1 kor. 50 íill 1 üveg 
francia „Grab-applc" (almavirág) csavaródugóval adjustálva 1 K 30 fill. i tubus 
Sarg-féle „Calodont" 47 íill. Erényi-fele „Diana'' sósborszesz 1 üveg 38 fillér. 
„Odontin" fogpaszta 50 fillér. Dr. Heider fogréme 1 tubus 30 fillér Dr Heider 
szájvíz 1 üveg 60 fillér.

Utánvéttel csomagolást nem számítunk. 4 koronán aluli megrendelésekhez „ 
pénz előre beküldendő 40 fillér portódijjal. tseKnez "

Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra in-ven és hér 1 
mentve küldjük. ______________  j

- 0 * * 0 -

Kau>a-Santal-KapszuláK
herelob, hólyaghurut és idült fehérfolyás ellen. Meglepően gyors hatás. 

I doboz ára 3 korona.

ö Dr. Bojfa-lnjehció
— ehhez egy fecskendező férfiaknak, vagy nőknek 1 korona 50 fill. — 
" Eredményért kezesség.

A (Jnmorcshl felülmúlhatatlan hatása testszaggatá-
O  W n , ™ a a i " r  I U I U  soknál, reuma-, csuz-, fej , fogfájás­

nál és börviszketegségnél. 1 próba üvegcse 40 fi, 1 nagy üveg 1 K 50 fi.

Skribaneh K. M. gyógyszertára a Kereszthez
Temesvár, Erzsébetváros, XIV. Hunyadi-ut 30.

V is z o n t  e l á r u s í t ó k  jó l  f iz e tv e .

c ,"ohodrt M iklós Vön;....ynjndájáhan, Csíkszeredán 1913.


